

El Castellano

Reducción y Adscripción: 1937-40, 10.000
 Teléfono: 1001, 1002, 1003, 1004, 1005
DOS EDICIONES DIARIAS
 SUSCRIPCIONES
 EN ANUNCIOS, CORTAJES, FOTOGRAFÍAS, etc.
 FUNDADA EN LA CIUDAD DE BURGOS EN 1885
 DISTRIBUCIÓN: PUNTO DE ENTREGA

Continúan nuestras fuerzas su victorioso avance, ocupando Sodupe, Gordejuela y otras localidades

Comunicado oficial

oficias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 25 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

del Frente de Vizcaya.—Continúan los victoriosos avances de nuestras tropas que han ocupado en el día de hoy Sodupe, Casas de Guzmán, Los Llanos, Muneru, el Puente de la Escuela, Peña Hija, Gordejuela, depósito de agua de Sodupe, cotas 563 y 564 y Pico de Sodupe.

Se han presentado 78 evadidos del Hospital de Valmaseda.

Una de nuestras columnas ha ocupado un acilto con 100 niños y enfermos asistidos por monjas que han recibido a nuestras tropas de rodillas.

Frontes de Asturias y León.—Tiroteo y cañoneo, habiéndose capturado una partida enemiga a la que se le cogieron tres muertos entre ellos el jefe, y 12 personas. Se pasaron a nuestras filas 42 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

Tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL SUR

Un ataque enemigo en los sectores de Orjiva y Sierra de Luján, ha sido duramente rechazado por nuestras tropas, ocasionándole numerosos muertos, de los que abajó en nuestro poder 40, y haciéndole seis prisioneros con el siguiente armamento: un fusil ametrallador, once fusiles, numerosas granadas de mano y gran cantidad de municiones.

Salamanca 26 de junio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Estadística Censo de nuestra España

Según el censo oficial de población, en España hay once ciudades que cuentan con más de cien mil habitantes. Son Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, Málaga, Granada, Córdoba, Zaragoza, Murcia y Cartagena. Después de la toma de Bilbao, por el glorioso Ejército Nacional, de esas once grandes ciudades españolas, seis, es decir la mayoría, se hallan ya bajo la jurisdicción del Gobierno Franco. Son: Sevilla, Málaga, Bilbao, Zaragoza, Córdoba y Granada.

El llamado Gobierno de Valencia en cambio, no tiene ya más que cinco de las once grandes ciudades españolas, es decir, la minoría. Son: Madrid, Barcelona, Valencia, Murcia y Cartagena. Y aun de esas cinco grandes ciudades, todo el mundo sabe en que forma retiene todavía el llamado gobierno de Valencia la de Madrid, dominado ya militarmente por el victorioso Ejército Nacional.

De las cincuenta capitales de provincia que hay en España, se hallan bajo la jurisdicción del Gobierno Nacional treinta y cuatro, lo que equivale a las dos terceras partes. Estas treinta y cuatro capitales de provincia ocupadas por el Ejército Nacional, son: Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga, Cádiz y Huelva, en Andalucía; Badajoz, Cáceres, en Extremadura; Zamora, Salamanca, Palencia, Soría, Avila, Segovia, Valladolid, León, Burgos, Toledo y Logroño, en Castilla; Pamplona, en Navarra; Bilbao, San Sebastián y Vitoria, en el País Vasco; Oviedo en Asturias; La Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, en Galicia; Zaragoza, Huesca y Teruel, en Aragón; Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas de la Gran Canaria, en las Islas Baleares.

El Ejército Nacional ocupa, pues, seis de las ocho capitales de Andalucía; las dos de Extremadura; once de las diez y seis de Castilla; la de Navarra, las tres del País Vasco; la de Asturias; las cuatro de Galicia; las tres de Aragón; las dos de Canarias y la de Baleares.

Además, se hallan bajo la jurisdicción del Gobierno que dirige el Generalísimo Franco, todos los territorios de Marruecos, en Ifni, en Río de Oro, en las Islas del Golfo de Guinea y en los territorios continentales del Marruecos.

El llamado gobierno de Valencia no

tiene ya bajo su jurisdicción más que diez y seis capitales de provincia de las cincuenta que existen en España lo que equivale sólo a una tercera parte. Estas diez y seis capitales de provincia son: Madrid, Cuenca, Ciudad Real, Guadalajara y Santander, en Castilla; Almería y Jaén, en Andalucía; Murcia, Alicante, Castellón y Valencia, en Levante; y Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona, en Cataluña. Así, pues, el gobierno llamado de Valencia sólo ocupa —y todo el mundo sabe cuán precario— cinco de las diez y seis capitales de Andalucía; dos de las ocho de Cataluña.

Iniciados el movimiento libertador y la revolución anarco-comunista en la segunda decena de julio, se sucedieron las acciones y reacciones propias de tan gran convulsión. Pero, apenas iniciada la reconquista del territorio nacional por el Ejército liberador a las órdenes del Generalísimo Franco, empezó en la última decena de julio la verdadera guerra civil. Y desde entonces el Ejército Nacional ha ido a la victoria en victoria. En diez meses de campaña, el Ejército libertador ha tomado seis capitales de provincia: Huelva y Badajoz, en agosto; San Sebastián y Toledo, en septiembre; Málaga en febrero; y Bilbao en junio, y otras muchas ciudades y poblaciones importantes como Mérida, Irún, Talavera de la Reina, Montoro, Motril, Sigüenza, Jadrque, Cón, Castro del Río, Espejo, Vélez Málaga, Marbella, Estepona, Bujalance, Porcuna, Peñaroya, Elbar, Bermeo, Guernica, Durango y tantas y tantas otras.

En todo este período de tiempo, desde los primeros días de agosto hasta la fecha, el ejército rojo no ha podido tomar ni una sola capital de provincia ni localidad alguna de verdadera importancia.

Del conjunto de todos estos datos, tan objetivos y escuetos, se deduce, sin contradicción posible, no sólo quién es el vencedor en la lucha contenida hasta ahora, sino también quién es el que puede y debe, material y espiritualmente, histórica y geográficamente, nablar al mundo en nombre de España: el Generalísimo Franco.

MIENTRAS SIGUE EL AVANCE

Exclusivo para EL CASTELLANO por Luis de Armiñán

Bilbao es retaguardia. Va tan de avance aunque lo haya detenido una hora el tiempo, que la ciudad puede desahogarse tranquila, sin el mínimo temor. Nosotros no cruzamos desde ayer por el Arenal sino por caminos estrechos que van un solo puente las rutas de Sestao y Sestao. Toda la zona que está en manos de España y que los soldados llevan el rostro alegre de triunfo continuado. Parece que las banderas de los soldados, como de para estos hombres que acostumbran a su rasgado quejido, se alzan por arapetos, andan con planta segura por montes y entran en pueblos de mil almas, con el fusil en bandolera y sonrisas caladas.

La flota mercante amarrada y muerta, sin su penacho de humo, es preciso despertarla a paletadas de carbón y romper sus amarras. Pronto los mosquitos enfilarán la mar con sus quillas como cuchillos para traernos su plata viva, flores de sartén, y los gigantes saldrán calmosos, tronando ruidos para traer y llevar de puerto en puerto lo que el hombre precisa para sentirse hombre.

Esto lo sabe el soldado. Sabe que gracias a él, la Patria vuelve a contar en el mundo y que en las bolsas de los puertos lejanos afloran lápices para apuntar cotizaciones. Sabe que mañana ellos irán en esos barcos, manipularán en las máquinas y entornerán los ojos bajo un sol de siega y trilla.

Por eso entran en pueblos grandes que eran temerosos baluartes del terror asiático, con la sonrisa calada, con el fusil en bandolera y las manos abiertas, en gestos de paz.

Vamos ahora a otras cumbres, a montañas famosas por su calma y sus riquezas. Y vamos a entrar en campos que dominó un enemigo que tiene ya el convencimiento de su inferioridad.

España, amigos, continúa...

Los servicios implantados en Bilbao por las Juntas Técnicas del Estado

Apenas conocida la venturosa noticia de haber vuelto a España Bilbao, el ilustre general Gómez Jordana, cuya labor en la Presidencia de la Junta Técnica no conocen sino quienes de cerca pueden admirarla, dió nueva muestra de una de las características de esa actuación meritoria, al disponer y organizar con celosa diligencia la formación de sendas Delegaciones de los Servicios que la Junta tiene encomendados, para que marchando inmediatamente a la capital recobrada, estudiasen sobre el terreno cada uno de los problemas técnicos que la situación plantease, con objeto de acudir sin pérdida de un instante a aplicar las soluciones oportunas y posibles.

Damos a continuación breve reseña del resultado de esos trabajos.

COMUNICACIONES. Simultáneamente con el avance de nuestro Ejército, se había atendido cada día a la importantísima tarea de reconstruir y poner en condiciones de inmediata utilización nuestras líneas telefónicas, que estaban materialmente destruidas. Tan al día se han llevado los trabajos que a la hora de entrar en Bilbao estaba franca una comunicación a las puertas de la capital. Se han reconstruido las líneas de Vitoria a Vergara, Durango, Elorrio, etc., etc.

A las ocho de la mañana del 21 de junio, quedó establecida comunicación telefónica con San Sebastián, no obstante haberse encontrado desmontadas las instalaciones, retirados los aparatos y cortado el cable subterráneo.

El 22 de junio quedó funcionando un servicio provisional de Correos. En los primeros días de la próxima semana quedarán totalmente normalizadas toda clase de comunicaciones en aquella región.

OBRAS PUBLICAS. Se puso en circulación el tren de Bilbao a Orduña y se nombraron varios señores ingenieros que están realizando con la mayor actividad la reconstrucción de todas las obras que afectan a la conducción de aguas y servicios propios del ramo.

HACIENDA. Se enviaron inmediatamente un vocal de dicha Comisión y un inspector de Servicios.

Se situaron fondos para atender las distintas necesidades.

Se trabaja en el restablecimiento de la Delegación de Hacienda de Bilbao, y de los Servicios de Banca. Los rojos, que sólo han respetado el Banco de España y el Anglo-South American, no han dejado ni valores, ni dinero, ni libros de Contabilidad.

Dos profesores mercantiles están encargados de las inspecciones necesarias.

Con fecha 24 de junio se ha publicado una orden de la Junta Técnica dictando normas, plazos y sanciones en relación con la circulación y canje en Bilbao de billetes del Banco de España.

JUSTICIA. Tan pronto como se restablecieron las comunicaciones con Bilbao la Comisión de Justicia envió un vocal, acompañado de un prestigioso magistrado para hacerse cargo de la Audiencia y demás servicios de Justicia y proceder a la depuración del personal con toda urgencia, labor que la Comisión viene realizando directamente con los funcionarios que se presentan en Burgos. En Bilbao es tan ya muy adelantado el camino hacia la normalidad completa, por haberse reintegrado algunos funcionarios a sus puestos.

Por otra parte, se ha nombrado la Comisión Provincial de incautación de bienes de la que es vocal don Constancho Pascual, magistrado íntegro y competente y la cual, según noticias recibidas ayer, ha dado comienzo a su cometido con toda actividad y eficacia.

INDUSTRIA Y COMERCIO. Se nombraron Comisiones de Ingenieros de Minas e Industriales, los cuales ya han restablecido diferentes servicios; recogen con la mayor actividad estadísticas de las distintas industrias y preparan de acuerdo con las Autoridades militares, el total y rápido restablecimiento de las actividades propias de esta Comisión.

CULTURA Y ENSEÑANZA. El vice-presidente de esta Comisión señor Suñer, se personó en Bilbao y procedió con la mayor diligencia a la incautación del que era ministerio de Instrucción Pública de Euzkadi, mezcuno por su contenido personal y material, pero no por el edificio en que los rojo-separatistas lo habían instalado que era el de

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Salamanca.—El enviado especial del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya dice en su crónica de anoche viernes:

A ratos lluvia, a ratos sol; viento muy frío. Un día desagradable, en fin, en estos frentes. Desagradable por lo que se refiere a la inclemencia del tiempo, claro está. Menos mal que el viento viene del Canábriico y dicen que con él despejará seguramente el sol.

Pero como ya es cosa decidida que nuestros soldados operan lo mismo en llano que en monte y sobre tierra firme que sobre todo, pues hoy ha continuado el avance como si tal cosa, y por cierto con resultado de mucha monta.

Se ha ocupado el importantísimo vértice de Berascola y montañas dominantes que se extienden al Oeste, lo mismo que una serie de alturas al No-este hasta el importantísimo pico Laguna.

Como consecuencia de este avance ha quedado por nuestro todo el valle de Aranguren y Gordejuela, cuyos pueblos hemos ocupado.

Existía en Gordejuela un asilo de niños y ancianos que si no estoy equivocado se llama de San José, en el que había una decena de monjas, medio centenar de niños y otros tantos viejecitos.

Cuando nuestros soldados llegaron a la finca, las buenas hermanas pusieron a los niños perfectamente alineados y todos se hincaron de rodillas para dar gracias a Dios por haberles permitido ver de nuevo la bandera española. Fueron momentos de gran patetismo. Nuestros muchachos repartieron su pan con los chiquillos y con los ancianos sus cigarrillos. Papel de estraza y hojas, dijo un anciano que habían venido fu-

manjo. Otros bebían buen trago, del rico vino que llevaban nuestros soldados. Y las monjas vigilaban atentas a los unos y los otros para que no cargaran demasiado sus estómagos, des- de hacía tiempo des-acostumbrados a tan sabrosa y abundante comida.

Ha sido ocupado el pueblo de Gordejuela y el santuario de Isasi. Otra columna ocupó la importantísima altura llamada de la Encrucijada. En estas alturas habían construido los rojos aparatajes una verdadera fortaleza. Por otra parte estaban aquí acumulados sus elementos de artillería, y para contrarrestar sus efectos nuestras baterías han hecho uno de los más formidables fuegos de preparación tras de los cuales los infantes asaltaron la Encrucijada y colocaron en el lugar más alto la bandera de España. Ha sido esta una de las acciones más brillantes de la campaña de Vizcaya, y creo que con esto digo algo.

Sigue la desbandada en los batallones vascos. Los gudaris siguen pasando a nosotros en gran número, declarando ellos mismos que de ninguna manera están dispuestos a combatir fuera de su tierra en la tierra para ellos extraña, jera de Santander.

Por Valmaseda se han pasado setenta y cinco personas civiles que estaban presas.

En Bilbao hemos seguido la rebueta y hemos encontrado un tesoro. En el hospital de Basurto se ha encontrado un arsenal de material de curación y sobre todo, una verdadera montaña de algodón hidrófilo.

EL TEBIB ARRUMI.

La gran corrida patriótica

EL WERMOUTH DEL DOMINDO

El domingo, a las seis de la tarde, se verificará el desecajamiento de los ocho bravos ejemplares de la ganadería de don Graciliano Pérez Taberero, que se lidiarán en la corrida patriótica del día de San Pedro.

La brillante Banda de Música de F. E. T. y de las J. O. N. S., dará en el ruedo con este motivo, un magnífico concierto.

La Comisión organizadora dispuesta, como vulgarmente se dice, a echar la casa por la ventana, y con la colaboración gentil de la Casa Pedro Domecq y Compañía, hará por sorteo los siguientes regalos entre los asistentes:

1.ª Una entrada de sombra y 12 botellas del famoso vino «jandilla», de Domecq.

2.ª Una entrada de sombra y 5 bo. telas de Fino «La Raza».

3.ª Una entrada de sombra y 4 bo. telas de vino «Río Viejo».

4.ª Una entrada de sombra y 2 bo. telas de coñac «Fundador».

5.ª Una entrada de sombra y 2 bo. telas de coñac «Tres Cepas».

La entrada para este festival, cuyos ingresos así como los de la corrida, se destinan, como ya es sabido, a la suscripción del acorazado «España» y a beneficio del Ejército, es el insignificante de 50 céntimos de peseta.

PARA LA CORRIDA HABRA TRENES ESPECIALES

La corrida ha despertado tan enorme expectación que los organizadores, teniendo en cuenta que toda la afición turística regional desea contribuir con su óbolo al patriótico fin a que se destinan los ingresos de la corrida, se ha visto en la necesidad de organizar unos servicios especiales de trenes en los que cómodamente el público pueda desplazarse de sus hogares y asistir a la corrida. Estos servicios comprenden Miranda, Valladolid, Logroño, Palencia y puntos intermedios.

Los viajeros procedentes de la línea de Valladolid, Palencia y Venta de Baños, pueden utilizar los trenes que parten de Valladolid, a las siete y a las diez de la mañana y los de esta línea pueden hacer el viaje de regreso en uno especial que partirá de Burgos a las 21 horas de la noche.

Los viajeros de Logroño, Miranda y Vitoria, podrán venir a Burgos en los trenes que parten de Miranda, a las ocho de la mañana y a las 14,35 de la tarde. Los viajeros de Vitoria pueden aprovechar para venir el nuevo expreso de Sevilla que pasa por Vitoria a la 1,35. El regreso para la línea de Miranda y combinados pueden hacerlo en uno

especial que saldrá de Burgos a las 23,30 de la noche.

En todos los trenes se podrán utilizar billetes de ida y vuelta a precios reducidos que la Compañía de Ferro-carriles del Norte ha tenido la gentileza de conceder.

A LA CORRIDA ASISTIRAN LOS HERIDOS Y PRESIDIRAN BELLAS ENFERMERAS.

Entre las notas simpáticas que rodean la formidable corrida patriótica del día de San Pedro, queremos hacer resaltar el bello hecho de que a la corrida asistirán una nutrida representación de los heróicos heridos de guerra para que el público pueda demostrarles en la plaza, su cariño y gratitud.

La corrida será presidida por ocho bellas señoritas enfermeras, que serán asesoradas por un famoso ex-matador de toros que en su época de triunfos fue un ídolo de los públicos.

La plaza estará bellamente adornada con flores, tapices, gallardetes y dibujos.

Las llaves serán corridas a caballo por un soldado de la guarnición dos milicianos de R. E. T. y de las JONS.

La demanda de localidades es grande. Apenas abiertas las taquillas al público, han empezado las «colas» y es tanta la demanda de localidades que todo hace esperar que si el tiempo ayuda se acabarán las entradas, bastantes horas antes de la corrida.

Los espadas Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida, Ortega y Pepe Bienvenida, no llegarán a Burgos hasta el próximo lunes, pues torearán el domingo corridas patrióticas, unas en Algeciras y otras en Zamora y Talavera de la Reina.

El servicio de trenes especiales para la corrida ha producido gran contento en toda la región y se espera vengán numerosos forasteros. Entre los numerosos grupos de aficionados forasteros que han pedido localidades figura uno muy numeroso que vendrá de San Sebastián en caravana automovilista.

Los magníficos bichos de don Graciliano Pérez Taberero, han entusiasmado por su trapío y gordura a los inteligentes que le han visto a los inteligentes que los han visto que presenciemos un verdadero acontecimiento taurino.

—(o)—

La Comisión organizadora nos ruega hagamos constar que los señores abonados podrán recoger sus localidades hasta esta noche a las ocho, en el sitio de costumbre, Plaza de Frin.

—(o)—

La carne de los toros será subastada entre los carniceros de la localidad el próximo lunes a la una de la tarde en las oficinas que la Comisión organizadora tiene establecidas en el edificio de Capitanía General.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-

TRUYES NINGUN PAPEL

LECTURA DEL SOLDADO

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha sido la idea de la obra «Lectura del Soldado», por la cual trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Sean libros para que las largas horas de la convalecencia sean incapables es, más que una obra voluntaria, casi deber.

«España! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa un obierno civil los libros que destines a tan patriótica obra.



Plaza de Toros DE BURGOS

El martes día 29 de junio - FESTIVIDAD DE SAN PEDRO Y SAN PABLO

se verificará una gran corrida de toros a beneficio del

GLORIOSO EJERCITO NACIONAL Y DEL ACORAZADO "ESPAÑA"

se lidiarán OCHO escogidos toros de la ganadería de **Graciliano Pérez Taberero** por los matadores

MARCIAL LALANDA - MANOLO BIENVENIDA DOMINGO ORTEGA y PEPE BIENVENIDA

HACIENDA.

Se enviaron inmediatamente un vocal de dicha Comisión y un inspector de Servicios.

Se situaron fondos para atender las distintas necesidades.

Informaciones de todos los frentes

El Gobierno inglés se dispone a reconocer al Generalísimo Franco

París.—El corresponsal de «Le Matin» en Londres telegrafía a su periódico que el Gobierno inglés estudia el reconocimiento de la beligerancia en favor del Gobierno co.

Un bando del gobernador militar

Bilbao.—Por orden del gobernador militar se ha fijado un bando declarando ser deber de todos los ciudadanos el denunciar los crímenes cometidos durante el período marxista. Aquellos que tengan conocimiento de hechos delictivos y no los comunican serán considerados cómplices y como tales castigados.

Un barco apresado con 15.000 fusiles y 800 ametralladoras

Salamanca.—El departamento de Prensa y Propaganda anuncia que ha sido apresado un buque mercante que procedente de Inglaterra se dirigía a la zona más lista.

Dicho barco fue capturado por un buque de guerra nacionalista y llevaba 15.000 fusiles y 800 ametralladoras.

Hacia la normalidad

Bilbao.—Ayer llegaron a este puerto tres barcos mercantes cargados de viveres.

El puente de Isabel II ha sido reconstruido provisionalmente por nuestros ingenieros, haciéndose el tráfico más fácilmente que en días anteriores.

Traslado de presos

Vitoria.—Han llegado a esta capital 65 camiones de prisioneros procedentes del frente de Vizcaya, siendo trasladados al cuartel de Artillería, donde han pasado la noche hasta estos momentos, en que por ferrocarril han sido trasladados a otras poblaciones.

Los prisioneros, al pie de 1.300 forman parte de los batallones que se rindieron a nuestras tropas en Bilbao, estando compuestos por elementos nacionalistas en su mayoría.

El tráfico de tranvías

Bilbao.—A partir de ayer quedaron restablecidas ya las líneas de tranvías. También funcionará el de Santurce.

Entre otras, se ha restablecido ya el tráfico en las siguientes líneas ferroviarias:

Bilbao-Lezama, con cuatro trenes diarios.

Bilbao, Santa Agueda, Zorroza, Basurto, etc.

Bilbao a Portugalete, con seis trenes.

Bilbao, Algorta y Plencia, siete trenes de ida y ocho de regreso.

El terror impera en Santander

Aunque los jefes y cabecillas marxistas y separatistas de Santander habían decidido rendirse los milicianos asturianos y los anarquistas, contra viento y marea de aquellos han constituido un comité de defensa que se ha impuesto por el terror.

En los pueblos de Castro Urdiales, Santoña y Ampuero, se amotinaron los vecinos pidiendo la rendición, pero tuvieron que refugiarse en sus casas, después de sufrir las iras de los rojos que los ametrallaron sin piedad.

No se explica la F. A. I. cómo Prieto continúa de ministro

Barcelona.—En esta capital todos los elementos de la FAI y CNT se preguntan cómo es que Prieto no deja ya el ministerio de Defensa y dicen: «¿A qué espera? ¿Es que el proletariado pretende que se le derribe del Poder o es que desea seguir ocupando su puesto permanentemente para facilitar la huida al extranjero? Porque es necesario recordar que Prieto, mientras continúa siendo ministro del Aire, puede disponer a su antojo de un avión para escapar.

En el foco de la Delegación del difunto Gobierno de Euzkadé en París se celebró el día 20 del actual una reunión, a la que asistieron elementos vascos y catalanes, entre los últimos Ventura Gasols y Martí Esteve, para cambiar impresiones sobre las consecuencias de la caída de Bilbao en el curso y término de la guerra.

Unánimemente censuraron la actitud del Gobierno de Valencia, y dijeron que lo ocurrido era indudablemente una traición de Prieto.

Los horribles crímenes rojos con las personas de orden de Madrid

Salamanca.—De cómo proceden los criminales rojos enrolados en el llamado ejército popular, se tiene un ejemplo con el vandálico hecho que presenciaron elementos de nuestras fuerzas el día 17 de mayo último, en el frente situado en las proximidades de la fábrica de Poveda.

A las diez de la mañana de dicho día se vio desde nuestras posiciones la llegada a una arboleda próxima a dicha fábrica de un camión y tres coches ligeros, procedentes, sin duda, de Madrid, viéndose perfectamente bajar del camión a varios individuos, que se dirigieron a un refugio chavola invisible desde nuestras líneas. A los pocos momentos salía de este refugio un hombre envuelto en lamas, que corría unos pasos, caía y continuaba ardiendo en tierra. Este hecho se repitió, en poco intervalo de tiempo, de dieciséis a dieciocho veces. Extinguido el fuego, varios individuos se acercaron a los restos calcinados, no pudiéndose precisar si los recogían o no. Seguidamente estos mismos individuos montaban en los coches y partían con dirección a Madrid.

En resumen se ha comprobado: 1.º Que las víctimas de tan criminal hazaña fueron conducidas de Madrid a este arbolado próximo a la Poveda en un camión, al que acompañaban otros vehículos en los que iban sus verdugos.

2.º Que del camión trasladaron a los infortunados a un refugio o chavola que, oculto en el arbolado, no se podía divisar desde nuestras líneas.

3.º Que en dicho refugio, si no simultáneamente, por lo menos en muy corto espacio de tiempo entre unos y otros, les prendieron fuego después, sin duda, de haberlos rociado con gasolina y que alocados, salían del mismo corriendo por entre el arbolado en todas direcciones hasta que exhaustos, iban a caer, continuando, aun después de muertos, ardiendo en el suelo.

4.º Que una vez extinguido el fuego en los calcinados cadáveres, los verdugos se acercaron a sus víctimas, no pudiendo precisar si recogían sus restos o no. Acto seguido los criminales montaron en sus coches y éstos y el camión marcharon con dirección a Madrid.

Las repercusiones en el campo rojo por la toma de Bilbao

Bilbao.—Noticias de procedencia francesa aseguran que a raíz de la pérdida de esta capital, el gobierno de Valencia ha tomado la ofensiva contra el P. O. U. M. y otros partidos poco afines para evitar que sucediera lo contrario.

Según estos informes, Andrés Nin, Gorkin y un tercer dirigente cuyo nombre se desconoce, han sido llevados a Valencia y ejecutados.

Todos los dirigentes trotskistas han sido detenidos por orden del comité de los soviets, Ossenko, que ha recibido orden de su gobierno de realizar en Cataluña una represión semejante a la última realizada en Rusia contra Tkachuskí y sus amigos.

El Comité nacional de la C. N. T. ha publicado una nota desmintiendo unas declaraciones del jefe del gobierno de Valencia, Negrín y diciendo que a los dos millones y medio de obreros de la C. N. T. no les representan ninguno de los partidos que integran aquel gobierno. Ruegan después a Negrín que en adelante diga la verdad.

Mientras tanto, el jefe de la Policía de Barcelona manifestó a los periodistas que había comenzado la acción de depuración de la retaguardia en Cataluña.

Pero los anarquistas de Cataluña

MODERNOS EPISODIOS NACIONALES

POR JOSE M.ª PEMAN
Aparecerán en plazo próximo

Hijos de Santiago Rodríguez, Editores, Burgos

se preparan para defenderse, y dado el caso atacar, para lo cual tienen armamento moderno y potentes medios de combate, y cuentan también con el apoyo de sus amigos de allende los Pirineos, con los cuales han tratado estos días para saber si en caso de derrota serían bien recibidos en el Rosellón.

Para evitar estas conversaciones, la Policía ha restringido mucho la concesión de pasaportes y la frontera franco-catalana está muy vigilada.

En el foco de la Delegación del difunto Gobierno de Euzkadé en París se celebró el día 20 del actual una reunión, a la que asistieron elementos vascos y catalanes, entre los últimos Ventura Gasols y Martí Esteve, para cambiar impresiones sobre las consecuencias de la caída de Bilbao en el curso y término de la guerra.

Unánimemente censuraron la actitud del Gobierno de Valencia, y dijeron que lo ocurrido era indudablemente una traición de Prieto.

Los horribles crímenes rojos con las personas de orden de Madrid

Salamanca.—De cómo proceden los criminales rojos enrolados en el llamado ejército popular, se tiene un ejemplo con el vandálico hecho que presenciaron elementos de nuestras fuerzas el día 17 de mayo último, en el frente situado en las proximidades de la fábrica de Poveda.

A las diez de la mañana de dicho día se vio desde nuestras posiciones la llegada a una arboleda próxima a dicha fábrica de un camión y tres coches ligeros, procedentes, sin duda, de Madrid, viéndose perfectamente bajar del camión a varios individuos, que se dirigieron a un refugio chavola invisible desde nuestras líneas. A los pocos momentos salía de este refugio un hombre envuelto en lamas, que corría unos pasos, caía y continuaba ardiendo en tierra. Este hecho se repitió, en poco intervalo de tiempo, de dieciséis a dieciocho veces. Extinguido el fuego, varios individuos se acercaron a los restos calcinados, no pudiéndose precisar si los recogían o no. Seguidamente estos mismos individuos montaban en los coches y partían con dirección a Madrid.

En resumen se ha comprobado: 1.º Que las víctimas de tan criminal hazaña fueron conducidas de Madrid a este arbolado próximo a la Poveda en un camión, al que acompañaban otros vehículos en los que iban sus verdugos.

2.º Que del camión trasladaron a los infortunados a un refugio o chavola que, oculto en el arbolado, no se podía divisar desde nuestras líneas.

3.º Que en dicho refugio, si no simultáneamente, por lo menos en muy corto espacio de tiempo entre unos y otros, les prendieron fuego después, sin duda, de haberlos rociado con gasolina y que alocados, salían del mismo corriendo por entre el arbolado en todas direcciones hasta que exhaustos, iban a caer, continuando, aun después de muertos, ardiendo en el suelo.

4.º Que una vez extinguido el fuego en los calcinados cadáveres, los verdugos se acercaron a sus víctimas, no pudiendo precisar si recogían sus restos o no. Acto seguido los criminales montaron en sus coches y éstos y el camión marcharon con dirección a Madrid.

San Pelayo, Niño-mártir y la fiesta de los Pelayos

Hoy día 26, celebra la Iglesia el aniversario de la muerte del niño-mártir español San Pelayo, ocurrida en la ciudad de Córdoba.

Nació, según unos en Zamora y según otros en Tuy, hacia el año 911 y era sobrino del Obispo de esta última diócesis. Formó parte de los rehenes que éste hubo de dar al emir Abderraman III, para librarse del cautiverio en que caiera a raíz de la derrota de Valdejunquera.

Tenía Pelayo a la sazón diez años y al llegar a oídos del emir su prisión, le hizo traer a su presencia ofreciéndole joyas, caballos y grandes placeres si renegaba de Jesucristo. Pelayo se opuso a ello con una decisión y energía impropias de su tierna edad, diciendo repetidas veces «Cristiano soy» y rasgando el precioso vestido con que le habían presentado al Califá. Exasperado Abderraman III mandó matar su cuerpo, mientras Pelayo con más decisión repetía que era cristiano. Los verdugos destrozaron el cuerpo del niño horriblemente y le arrojaron al Guadalquivir.

La Comunión Tradicionalista ha bautizado sus escuadrones de infantes con el nombre del Niño-mártir de la Fe y para conmemorar el día de su martirio glorioso, mañana domingo asistirán en formación Pelayos, Flechas y Cadetes a una misa que se ha de celebrar en la Iglesia de San Gil Abad.

A las once del mismo día se proyectará en el Teatro Principal la película «Paso a la Juventud», en obsequio a la Sección Pelayos.

Aviso a los suscriptores de la revista «Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús»

Habiendo sido quemada y totalmente destruida por los rojos la capilla y convento de los Misioneros del Sagrado Corazón de Jesús en Barcelona, sede de la revista «Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús», se solicita a los señores suscriptores de la misma se sirvan en

viar sus nombres y domicilio al director de la citada publicación, Rev. P. Castellví, Misioneros del Sagrado Corazón.—Logroño.

Se advierte igualmente a los señores asociados a la obra misionera, que a dicho señor habrán de dirigirse también para cuanto hace referencia a cultos de la Santísima Virgen, fines de la Asociación, y demás obras.

AVISO

Reunidas las comisiones de patronos y dependientes de Peluqueros - Barberos, acordaron poner en conocimiento del público que el lunes 28 se abrirán los establecimientos de 9 a 14 y de 16 a 20, como los días 29 y 30, se hará la jornada continua de 8 a 17, y como apertura extraordinaria el día 28, se abonará el jornal a la dependencia.

Los patronos, Victoriano Amelburu, Alejandro Güemes. — Los dependientes: Por el C. C. de Obreros, Francisco Marañón.— Por la Central N.

El hospital de San Lucas y La Quinta

La Iglesia que ordenó se levantase junto al hospital el fundador estaba ya edificada en 1288, fecha en que se cita un pision junto a ella, el cual fué dado a censo por tres florines de oro al año.

Entre los primeros bienhechores del hospital, merece ser citado Juan de Sancheater, hijo de don Arnald de Sancheater y de doña Isabel Fernández su esposa, quien le donó en 1292 una vez o participación en el molino de Azga y en el cauce que salía del Arlanzón a la parte de arriba del Barrio de San Juan en Villavál, heredados de sus padres.

Esto prueba lo antigua que fué en la ciudad esta familia, de origen inglés, como lo indica su apellido y lo corrobora su escudo de armas formado por leopardos coronados, que más adelante en el siglo XIV, vemos repetidos en varios caballeros de la Cofradía de Santiago.

El sacristán de la Catedral don Francisco Pérez, electo Obispo de Segovia, dió al primer rector, como hermano del fundador, para utilidad del establecimiento, la huerta y casas que poseía en Villatoro, con cierto pequeño gravamen de misas y limosnas.

En 1301 Fernando IV expidió en Valladolid a 22 de junio un privilegio haciendo merced al mismo, a quien llama nuestro clérigo, don mil maravillas de la moneda nueva, el que confirmó en Burgos a 11 de agosto de 1305. (Arch. Cat. Vol. 50 p. 1.ª f.º 63 original en pergamino) estando ya libre de la tutela de su tío don Enrique bajo la cual había concedido el primero, hecho o situación que hace constar con cierta satisfacción reflejada en el documento.

Por estos privilegios quedaba bajo la protección real las haciendas, vasallos y criados de la institución y los pastores de su cabana libres del pago de pontazgo y otros derechos reales.

Sucedió a don Pedro en el cargo de rector don Alfonso Martínez, canónigo, en 1331 y continuaba siendo en 1333. Ya en 1336 figura en el mismo don Pedro Boñifaz, deán, quien estableció un censo por un solar de casas y heredades en Castil del Val, deshabitado de Castrillo del Val ya en el siglo XVIII) y cedió a su criado Miguel Pérez de Cardena, cuanto poseía en Villatoro, el cual después lo dió al hospital en manos de su rector don Juan Pérez.

El Obispo de Burgos don Domingo Fernández de Arroyuelo, debió ser bienhechor de la Casa, pues en 1372 se hospedaba habitualmente en ella. (P. Serrano, Cart. de Covarrubias leg. VIII número 20.)

En 1375 el rector don Pedro de Temiño obtuvo un favor favorable en el pleito que se le ganó contra Pedro Martínez y R. para recobrar 17.000 mrs. de censo perpetuo que la alberguería zaba sobre solares en el de San Martín de Burgos y Villatoro.

Gonzalo González, por exco no canónigo, sino capellán de mero de la Catedral, fué nombrado rector por acuerdo capitular en 1392.

En el siglo siguiente continuó las donaciones. Juan Ferrn de Salas cura de San Lucas de esta ciudad, entregó a Fernández del Moral, rector de la Catedral, una suma de dinero que adquirió nuevas fincas en el pueblo para la fundación de un colegio.

El Ayuntamiento de la ciudad a quo despojar a esta de la propiedad de su huerta grande, llamada de San Lucas en 1490, no acudió a los Reyes Católicos quienes comisionaron a un juez para que estudiara los títulos pertenencia y este sentenció he in parandola en la posesión. (Sección f.º 1.ª)

En 1491, Diego de Abaunza, fructuero (autor de bellas cruces de dable iguales de esta Diócesis) y don Juan Fernández, su conjunta, donaron al hospital y a su administrador, don Sánchez de la Puebla unas fincas que subía a la Calderería y otras fincas de otras, pertenecientes de la Casa, las cuales líneas con otra de Alonso Sánchez Salinas, platero, y calle coronada de San Lucas, cedió a favor de esta un censo de dos florines.

En 1500, Andrés de Espinosa pintor, Lo que Mercado Mayor, para dotación de la Salve que todos los sábados del año acotumbraban a ser por la tarde los capellanes de la misa de esta devoción prosiguieron adelante. (Año de 1500.)

Entre las fincas que poseía el término de la urbe, se cuenta la llamada «Cincho» o «Cinco» del Cerro de San Miguel, nombre que brindo a los exploradores de nuestra prehistoria, don rez Martínez Burgos y Montañón, por el tal nombre designa a alguna población fuerte anterior de Burgos, de época prehistórica.

En 1533, el abad de Gandara don Agustín de Torquemada, dió mandado que su sucesor mayorazgo que fundó, pagase un censo de 2.000 mrs. de censo anual sobre sus casas de la Plaza de San Lucas, a extinguirse el Hospital de Santa Catalina de la citada calle.

(Continúa)

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

HERNIADOS

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO
PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. - BURGOS
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelantos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y tobillos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, hernias, desorden de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.
APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRILES
— — — — — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — — —
LAIN CALVO, 12 - FERNAN GONZALEZ, 1 - BURGOS

Gonzalo Hernando Manrique

sucesor de Rufino S. Gonzalez
HUERTO DEL REY 2, 4 y 6. BURGOS

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD.

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

- INAPETENCIA
- RAQUITISMO
- NEURASTENIA
- ANEMIA

LAXANTE SALUD, corrige suavemente el estreñimiento. Grageas en cajitas. Pídense en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO 1586
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

G.ª Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.ª
TELEFONO, 1306

CLINICA DENTAL

FINEBIO MORANONDI Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUELA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 8 y 4

García F.ª de los Ríos

ESPECIALISTA DE LA ARMAÑA POR OPUSION
Del servicio del Profesor Becasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3, 2.º Teléfono, 1954

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 Telf. 2032
Horas de consulta: 11, 1 y 4 a 6

General Dávila felicitada a las fuerzas de su mando

El general del VI Cuerpo de Ejército del día 23 de junio de Burgos. Excmo. Sr. General jefe del Ejército del Norte, en 20 del ac...

Donativos para las provincias de Madrid y Toledo

VECINOS DE TOBAR... Felicitas, Martínez, una manta; Clemente García, una manta; Jo...

AYUNTAMIENTO Y VECINOS DE VALLES DE PALENZUELA...

César García Simancas, dos almohadones; Clementino Tamayo, Rico, una manta, dos camisas, un calzoncillo, un pantalón, seis pa...

VECINOS DE PALACIOS DE RIO PISUERGA

Maximiano Ortega, una sábana, dos camisas; Teodoro Puebla, una sábana; Agustín Monreal, una manta; María Merino, una sábana...

Ferrocarril del Norte

Nuevo horario de trenes

Desde hoy quedan suprimidos los expresos número 1 y 2 que tenían su parada a Burgos a las 5,55 y 22,25, respectivamente.

VACANTE

Se halla el cargo de Recaudador de Contribuciones del Estado, en la zona de Palencia (capital y pueblos de su partido) dotado con el haber anual de pesetas quince mil más lo que le corresponda por el 25 por 100 de participación en los recargos de ejecución y premios que se le conceden en relación con la cifra recaudada.

Bazar LA COCINA. En esta casa encontrará el mejor surtido en Lamparas y Material Eléctrico. Venta P. Canales.

Gobierno Civil

SALUDO NACIONAL.

Para mejor cumplimiento de la orden dada por el Excmo. señor General jefe del VI Cuerpo de Ejército que, bajo este mismo epígrafe aparece publicada en el Boletín Oficial de la provincia de 24 del actual, se dispone lo siguiente:

CIRCULAR.

En mi circular inserta en el B. O. de la provincia de fecha 24 del actual, sobre aplicación del decreto núm. 263, referente al saludo nacional, solo se excitaba el celo y patriotismo de los señores alcaldes para que pusieran toda su voluntad en hacer cumplir el decreto de referencia, y por lo tanto es necesario hacer también saber que deben de ser guardadores fieles de este cumplimiento, las fuerzas de la Guardia civil, las que deban cooperar en todo momento a este fin, como igualmente los señores curas párrocos y maestros y todos aquellos que por su carácter de autoridad o su misión educadora, están en constante relación con el pueblo, inculcando asimismo en los niños toda clase de ideas patrióticas, ya que por ser estos la esperanza de la futura España grande, han de aprender así a conocerla y amarla.

Lo que se hace público en este periódico oficial para su conocimiento y más exacto cumplimiento.

Burgos 25 de junio de 1937.—El Gobernador civil, A. Almagro.

SUSCRIPCIÓN PARA ADQUIRIR EL ACORAZADO «ESPAÑA».

Han sido varias las representaciones de entidades y particulares que se han dirigido a este Gobierno Civil, interesando se determine la forma de recibir los fondos y el lugar en que han de depositarse, con objeto de contribuir a la suscripción para adquirir un nuevo acorazado que ha de llevar el nombre de «España», y habiéndose manifestado por algunos que existen cantidades para dicho fin, a este efecto ha quedado abierta en este Gobierno Civil, la suscripción referida, pudiendo hacerse las entregas en el mismo, contra recibo que les será debidamente expedido en el acto.

Lo que se hace público para general conocimiento. Burgos 24 de junio de 1937.—El Gobernador civil, A. Almagro.

MULTA

A propuesta de esta Sección Agronómica, se ha impuesto al fabricante de harinas de Roa de Duero, señores Romero Hermanos, una multa de cinco mil pesetas por compra de trigo a precio inferior al de tasa.

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Don Andrés Román, señor de González Martín, alcalde de Nava de Roa, alcalde y párroco de Montaña y alcalde de Belbimbre.

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil, en el día de hoy:

Cofradía de la Santa Cruz de Santa María Tajadura, 25 pesetas. Ayuntamiento de Mansilla de Burgos, 173 huevos y 10,15 pesetas, producto de una colecta entre los vecinos.

Don Santiago Val, vecino de Villahoz, 3 pichones.

Don Víctor Domínguez, vecino de Lerma, 120 lapiceros, 2 cajas de plumas, 18 libritos de papel para fumar, y 6 juegos «Ascopaco».

Doña Casilda del Moral y doña Tomasa Peña, maestras de Roa, 46 huevos y 16,50 pesetas en metálico y 60 huevos y 20,80 pesetas, respectivamente; producto de una colecta entre los niños y niñas de sus escuelas.

Señor Ruiz de Temiño, de Burgos, 50 pesetas.

Los donativos en metálico se envían a la Excmo. Sra. Presidenta del Patronato Pro-Heridos, y los en especie se reparten entre los diversos Hospitales, de la capital.

Milicia nacional juvenil

Festividad de San Pelayo

ORDEN DE LA JEFATURA.

El domingo, a las nueve de la mañana deberán presentarse todos los pelayos, flechas y cadetes, en el cuartel de la Quinta, para ir en formación a la misa en la iglesia parroquial de San Gil. En dicho acto se les distribuirá la correspondiente asistencia especial, y precisa para poder entrar en el Teatro Principal, en donde la Empresa, como obsequio a la sección «Pelayos» proyectará la gran película «Paso a la juventud».

«ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!»

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACIÓN ESPAÑOLA, CONTRA MOSCÚ Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA» LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA DEL ESTADO

VISITAS

El presidente de la Junta Técnica del Estado Español, general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes: Teniente general señor Fernández Pérez.

Teniente coronel señor Gavilán. Doña Consuelo del Arco de Méndez Vigo.

Don Vicente Gómez Morato, teniente coronel de Inválidos. Sr. Díaz de Arca y Miravete, de la Comisión de Hacienda.

Don Fernando Álvarez de Sotomayor, jefe de Negociado del Gobierno civil de La Coruña.

Don Juan Manuel Cendoya Oscoz, presidente de pagos intervinidos por el V Cuerpo de Ejército.

Don Antonio Bonny, exportador de frutas.

Don José Redondo Crespo, coronel de la Guardia civil. Sr. Campos Guereña, coronel de Estado Mayor.

Notas de la Alcaldía

Próxima la fecha en que han de celebrarse las fiestas de San Pedro y San Pablo de esta ciudad, la Alcaldía se permite recordar, para general conocimiento, que los días de fiesta local, declarados inhábiles para efectos judiciales, administrativos y bancarios son el día 29 de junio, el día del Corpus Christi y el día 15 de agosto.

Un rasgo simpático y patriótico

Los monaguillos de la parroquia de San Gil, de esta ciudad, han entregado a la Junta Técnica del Estado la cantidad de 35 pesetas, cantidad que recaudaron con motivo de la tradicional fiesta del Arco de San Juan y gustosos lo entregaron para el Ejército Nacional.

Donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Doña Elvira Ojeda de Albillos, tres paquetes de números de la revista «Blanco y Negro» y 5 jerseys; don Pedro Pérez Cidaz, un paquete de números de la revista «Blanco y Negro»; don Roque Alamo y señora 5 pesetas; señor Alcalde de Rabé de las Calzadas (colecta entre los vecinos y funcionarios), 14,65; señor Maestro del pueblo de Temiño, 15,50; don Teodoro Alonso, de Frandovínez, 75; el maestro de Tordeuebo (colecta entre niños y vecinos) 2; don Lorenzo Sicilia vecino de Estépar, 50; don Fernando Sáez vecino de Burgos, 50; el maestro de Villahoz (colecta entre los vecinos) 43,70; señor Cura Párroco de Sarraquín, (de una colecta) 25; señor maestro de Villanueva de Río Ubierna (de una colecta), 24,65; señoritas María y Carmen Palacios de Burgos, 25; Librería y Papelería de Matías Gallo, 84 libritos religiosos y 6 álbums artísticos; hijos de Pío Fernández, 8 calzoncillos.

Entregado en Oña el día 22, 35 pantalones, 100 pañuelos, 6 docenas y medias de calcetines, y 50 alpargatas. Se envían también dos tomos de la revista «Blanco y Negro» y un gran paquete de números de la revista «La Hormiga de Oro», cuatro libros más y 650 cajetillas de cigarrillos.

Repartido en el Hospital militar el día 23 por las señoras de la Junta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, 195 prendas de ropa, 18 pares de botas; dos pares de alpargatas y un paquete grande de números de la revista «Blanco y Negro».

El día 24, al Hospital del Rey, para heridos llegados después de los últimos recientes repartos, 112 prendas de ropa, 25 pares de botas y 220 cajetillas.

Al Hospital provincial, 100 cajetillas.

A las señoras de A. C. de la parroquia de San Lorenzo, para repartir en el Hospital militar, 72 cajetillas para completar un sobrante anterior de estas.

Calcetines, calcetines, calcetines. Calcetines de algodón para nuestros soldados. Remitid los que podáis al Palacio de la División. Presidente de la Obra Católica de Asistencia al Herido.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consultas en Burgos, sábados y domingos. Programa núm. 1. Teléfono 1.693

Junta Provincial de Abastos

En virtud de las denuncias presentadas ante esta Junta provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones:

A Juan González Contreras, industrial carbonero establecido en la calle de la Moneda, por reparar sacos de carbón sin los cleares y etiquetas, como ha sido ordenado, 50 pesetas.

A Toribio de la Fuente, comerciante establecido en la calle de la Paloma número 46, por vender garbanos a precios abusivos, 100 pesetas.

A hijo de Emilio Llop, comerciante establecido en la calle de San Cosme, número 26, por el mismo motivo, 250 pesetas.

A Jacinto Lico, comerciante de la calle de la Paloma, número 12, por el mismo motivo, 50 pesetas.

A Bonifacio Arce industrial carnecero establecido en la calle del Cid número 26 por vender carne de mactico al precio del macaquito, siendo reduciendo, 200 pesetas.

Al dueño del Bazar Martínez, establecido en la Plaza Mayor, 37 y 39 por vender una linterna eléctrica, bombillas y pilas a precios abusivos, 2.000 pesetas.

A Francisco López, propietario de «Almacenes Campo», situados en la calle del General Queipo de Llano número 2, por vender camisas de señora y caballero a precios superiores a los que regían en julio último, sin causa que lo justificase, 500 pesetas.

A Francisco García, dueño del puesto número 30 del Mercado Norte, por vender cerezas a precios abusivos, 50 pesetas.

A Dionisio Lázaro, dueño del puesto número 3 del Mercado del Norte, por el mismo motivo, 50 pesetas.

A Severina Colina Alonso, dueña de la casa de comidas y bebidas establecida en Fernán González 25, por no tener marcados los artículos de su establecimiento con sus respectivos precios, 25 pesetas.

A Pablo Buezo, dueño de la tienda de comestibles establecida en la calle de Fernán González, número 77, por el mismo motivo, que la anterior, 25 pesetas.

A Marcos Martínez, comerciante establecido en la Plaza Mayor, número 40, por remarcar los artículos con precios más elevados, 500 pesetas.

A Angel Pelayo, sucesor de Alonso, establecido en la Plaza Mayor número 8, por vender calcetines a precios abusivos, y no tener marcados los artículos con sus precios en el escaparate, 100 pesetas.

A Timoteo Raja, comerciante establecido en la calle del General Santocildes, por vender calcetines a precios abusivos, 25 pesetas.

Burgos 25 de junio de 1937.—El secretario de la Junta, ...

Sexto Cuerpo de Ejército

El capitán de Infantería don Francisco González Jordán, se presentará en la primera Sección de Estado Mayor de este Cuerpo de Ejército para enterarse de un asunto que le interesa relacionado con el servicio.

Asociación de Maestros Católicos de Burgos

Curso de orientación profesional y religiosa

Se han ultimado los detalles del curso que organiza esta Asociación, dedicado al Magisterio de la provincia, que tendrá lugar en los días 5, 6, 7 y 8 del próximo mes de julio.

Todos los Maestros de la provincia recibirán el programa con tiempo para que puedan enterarse al detalle de los actos organizados.

Las conferencias y lecciones estarán a cargo de los ilustres conferenciantes: Don José Rogelio Sánchez, don Félix Arrarás, Revdo. P. Justo Pérez de Urbel, don Matías Martínez Burgos, don Daniel Lorente, Dr. Vallejo Nájera, don Fernando Arranz Velarde, señorita Díaz Jiménez, e Inspectores Iniesta y Ontivera.

En los actos de apertura y clausura, que prometen revestir gran solemnidad, intervendrá el Excmo. Sr. Rector del Distrito Universitario e ilustres miembros de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

No dudamos en que el Magisterio burgalés dará pruebas de sus entusiasmos culturales acudiendo en masa a la capital de la provincia.

La Junta Directiva.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el sábado 26 del actual.

A las nueve y media de la mañana: Cuarto curso de los planes de 1932 y 1934 por Conjunto y Asignaturas sueltas.

A las nueve y media de la mañana: Segundos llamamientos de Enseñanza Colegiada y Libre de los cursos primero, segundo y tercero de los planes de 1932 y 1934.

Burgos 25 de junio de 1937.—El secretario, Teófilo López Mata.

Obligaciones del buen ciudadano

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Boletín Eclesiástico

Colecta para la Buena Prensa

«Su Exclm. Rvdma. el Arzobispo, mi Señor, ha dispuesto, que, como se ha hecho en años anteriores y se practica en todas las diócesis de España, se haga una colecta especial en todas las iglesias públicas de nuestra Diócesis en favor de la Buena Prensa en la próxima festividad de los Apóstoles San Pedro y San Pablo.

Recuerden los señores Párrocos a los fieles la necesidad de abstenerse de toda lectura impía o inmoderada, especialmente del género novelesco que fácilmente corre en manos de los jóvenes, y la máxima importancia de la prensa buena que es necesario fomentar y proteger.

«Oración, propaganda y limosna» es lema y programa del «Día de la Buena Prensa».

Los donativos que se reciban serán remitidos a esta secretaría de mi cargo.

Burgos y junio de 1937.—Dr. José Ortega Alonso, canónigo secretario.

Se necesita

contable para trabajo de tarde solamente y con residencia fija en esta capital. Dirigirse por escrito con informes y pretensiones a Publicidad AVANCE

Cajas de caudales «Gruber»

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS» Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona) ABONOS MINERALES Domicilio social: Orense, 6.—BILBAO

Supertostales, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. DIRECCION: Poyatos, Apartado, 157. Telégrafos: 6EINGO. Teléfonos: 6EINGO

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ. Huelvo del Rey, 15. Teléfono, 2.115. BURGOS

VINO BLANCO. Para cestas, pescados, mariscos ¡EL MEJOR! Diamante



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

SERVICIOS Z

Comité de Defensa Pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de correo:

- Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.
- Núm. 2.—Colegio Teresiano, carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.
- Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.
- Núm. 4.—Círculo de la Unión, Plaza Mayor. Teléfono núm. 1990.
- Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadjillos. Teléfono número 1920.
- Núm. 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.
- Núm. 7.—Dispensario de Cruz Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros, que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena, que indicará haber pasado el peligro de arrojación aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

Se ruega al público deposite la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno civil de la provincia una nota que dice. Con el fin de facilitar y acelerar la labor que la Censura Postal viene desarrollando para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público en general, que de aquí en adelante deposite abierta la correspondencia en los buzones de recogida.

El Excmo Sr. Gobernador espera de la comprensión y cultura del público atienda esta indicación benéfica.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 12.

Lámpara de cera "GAUNA" PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNÁCULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1.271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas.»

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de a 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD». PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO CORIAS El Generalísimo, FRANCO.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Luna nuevo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en imitación para caballero, señora, joven y niños Tendos, Paroquia y Sustrería



Trajes confección fina de paño novedad de 70 a 150 pesetas. SASTRERIA A MEDIDA

Notas del Gobierno civil

A fin de normalizar la vida económica en esta provincia y después de acudir al patriotismo y buena fe de los honrados industriales y comerciantes, acudo hoy al patriotismo de todos los ciudadanos que quieran contribuir a esa normalidad en beneficio patrio y en beneficio propio, rogándoles que no toleren un solo precio abusivo o modificado por la Junta de Abastos o por este Gobierno Civil, sin hacer la oportuna denuncia, en la seguridad de que la falta será severamente sancionada sin molestia ninguna para el denunciador.

Esta colaboración es un gran acto de patriotismo y la omisión es un atentado a la vida misma ciudadana. Burgos 11 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

JUNTA DE ABASTOS

Son muy pocos, es verdad, los Ayuntamientos que en el mes de mayo han dejado de cumplir con la obligación de remitir antes del 15 el resumen de las declaraciones juradas de abastos, pero como esos pocos detienen la marcha del servicio se les requiere para que lo hagan en el término de tercero día bajo apercibimiento de multa de 25 pesetas al Alcalde y 25 al Secretario que si son reincidentes no será levantada ni aun por el cumplimiento del servicio, sin perjuicio de exigirles por vía penal las responsabilidades por el delito de desobediencia a mi autoridad. Burgos 11 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

Blanco

SALON DE SEÑOR 3 SAN PABLO 14,

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 25 de junio de 1937

Barómetro: A las ocho de la mañana: 762'6. A la una de la tarde: 762'6. A las seis de la tarde: 762'4.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 19'6. Mínima a la sombra: 10'2.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: E-0'6. A la una de la tarde: N-0'6. A las seis de la tarde: E-1'8.

Pluviómetro: Día 25: Lluvia en milímetros: 5'8.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

Modelos especiales para CAFES

Vicente P. Canales Bonifaz, 4. BURGOS



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17 1.ª—Tel. 1570

TINTASAMAS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Sabo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nájuez y C.ª.

Automóvil 10 a 15 H.P. modelo moderno, sobre 5.000 pesetas, compro aunque requirido, para cliente. Ofertas por escrito. Palacios. Concesionario Ford, Burgos.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

En buenas condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de luna. Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Se venden varios instrumentos de música. Informes: Vicente Benito, Ventorro Madre Juana.

Pelidqueras, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorio Carasa.

Rostería (Guipúzcoa) Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo. Granja Moliner.

Maquinaria. Urgente, vendo motor eléctrico, 25 caballos, Envolvadora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

Vendo Granja Avícola y de recreo, dentro del casco de la población. Informes Matadero «Villa Carmou.»

¡¡¡¡¡ATENCIÓN!!!... Señora escuela y atiende ARRANZ habre ahora en San Pablo tienda.

Por ocho perronas pimientos flor lata y la de tomate mucho más barata, galleta tostada, nueve reales kilo y en los chocolates la regalo hilo. Y el navarro Cocó, quien no lo conoce? pues todos los días doy trece por doce.

rica miel de esta comarca conservas de buena marca. Piña gloria de la Habana y de Canarias banana escabechos todas clases precio y calidad los ases, en barriles o de lata MI TIENDA LA MAS BARATA.

Se arrienda o compra terreno, jardín o huerta, cercado, mejor con caseta o chalet, población o alrededores. Ofertas a Salón Postal.

Arriándose en Presencia espaciosas casa de verano a 24 kilómetros de la capital, situada en la carretera. Informes: Barrio de Las Quintanillas.

Casa, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmou.»

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

A la avanzada edad de 72 años y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en el día de hoy la virtuosa señora doña Felipa Villamel Foncaea, y su cadáver recibirá cristiana sepultura mañana sábado a las once.

Con tan triste motivo expresamos nuestro sentimiento a su aflijido esposo nuestro querido amigo don Martín Avila Vivar, dueño del Hotel Avila, y concejal del Excelentísimo Ayuntamiento, hijos, hijos políticos y demás apenada familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada (q. e. p. d.).

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 27, domingo 6.º después de Pentecostés. Rito semidoble; color verde de la Misra, de este domingo; oración 2.ª de S. Juan Bautista; 3.ª por la paz; 4.ª para repeler las tempestades. Gloria. Credo. Prefacio de la Santísima Trinidad.

Día 28, lunes, (vigilia de los Santos Apóstoles, Pedro y Pablo, sin ayuno ni abstinencia). San Ireneo, obispo y mártir. Rito doble menor; color encarnado. La misa de este Santo, oración 2.ª de S. Juan Bautista; 3.ª y último Evangelio de dicha vigilia; 4.ª por la paz y 5.ª (en conformidad con un decreto de la S. C. de Ritos) para repeler las tempestades. Se dice Gloria; prefacio común. También pueden decirse misas privadas de la indicada vigilia, con color morado, sin Gloria ni Credo; oración 2.ª de S. Ireneo; 3.ª de S. Juan Bautista; 4.ª y 5.ª como queda indicado.

CATEDRAL. — Pla Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos matutinos en honor de su excelsa Patrona, mañana, a las seis y media.

MERCEDES.—El domingo día 27, se celebrará en esta Iglesia un solemne jubileo del Corazón de Jesús.

Todos los que hayan asistido a la sagrada predicación y piadosas preces, al menos quince días, en este mes y, confesados y comulgados, visiten la Iglesia de la Merced, rezando en cada visita seis veces, el Padre Nuestro, Ave María y Gloria, pueden ganar indulgencia plenaria en cuantas visitas hagan desde las doce del mediodía del 26 hasta las doce de la medianoche del domingo día 27.

SAN LORENZO. — Solemne novenario de la Archicofradía de Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro. Todos los días a las nueve y cuar

to se celebrará una misa y se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario y ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

Predicará todas las tardes el R. P. D.º Joaquín Esprit, redentorista. Se ruega a todos los socios de la Archicofradía y demás amantes de nuestra atribulada Patria, acudir a estos actos para pedir a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, el auxilio de nuestros soldados y una pronta paz.

S. D. M. SANTUARIO DE SAN AMARO. Todos los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, desde mañana hasta el 9 de octubre, habrá misa solemne a las nueve y media en la Capilla de San Amaro.

MERCEDES.—Asociación de Damas de la Cruz de Malta de Sanidad Militar. Solemne triduo los días 25, 26 y 27 a las siete y media de la tarde, en honor de su excelsa Patrona Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

El día 27, fiesta principal, a las once y media, misa de Comunión general y a las once, misa solemne con sermón cargo del R. P. Teodoro Toni, S. J.

Día 28, a las nueve misa en sufragio de los difuntos.

Mes de Junio dedicado al agrado Corazón de Jesús

SAN LESMES.—Novena al Sagrado Corazón de Jesús, del 21 al 29 de junio, a las ocho y media de la misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y cantos por el coro de J. F. P.

MERCEDES.—Todos los días, desde el mes de junio, a las seis y veintidós, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática, cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, exposición rosario, ejercicio del día, meditación o plática y bendición.

REPARADORAS DEL SACRADO CORAZON.—Todos los días del mes de junio se tendrá el ejercicio al Sagrado Corazón, a las cinco de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos. — María Ruiz Colla, Jos. Martínez Larranaga, Isidro Pérez Alonso, María Sedano Villalain.

Fuente Hortigueta, de Mazuelo de los Rios, 82 años, Hospital provincial. Benita Calvo Arauzo, de Gumiel de Izán, 19 años, Hospital provincial.

Martina Pérez Porras, de Raíces, 23 años, Santa Agueda, 23. Felipa Villamiel Foncaea, de Burgos, 72 años, Almirante Bonifaz, 25 y 24.

GAFAS CONTRA EL SOL GRAN SURTIDO VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN: PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado. Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones CAJA DE AHORROS

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patético UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. Por correo, 1'80 ptas. FARMACIA PUERTO, Plaza Alfonso, 5 - MADRID

Edic... Año... sábado... Boletín... de in... Mayo... Boletín... de in... EJE... Frente... victo... día de... deuer... price... Gria... Go... robo... ana... So har... Hos... Una c... apado... enfer... que... pias d... MIE... Billa... el ava... te un... que pue... más mín... mos de... buscam... nevian... garcal... nctora... soldado... triunfo... han... para... los a s... re parap... los mo... eta mil... ra y se... las min... eza pe... ven de... actividad... na de c... ere mese... de pur... tan a g... otieml... quedad... de nu... robaran... El puerto... LE... Baj... cido... trata... de por... onar li... sean... debe... (E)S... Gobie... El m...